

IZHAJA VSAKI DAN

Tudi ob nedeljah in praznikih ob 5., ob ponedeljkih ob 9. zjutraj. Pesmične štev. se prodajajo po 3 nvd. (6 stot.) v mnogih tobakarnah v Trstu in okolici, Gorici, Kranju, St. Petru, Postojni, Sežani, Nabrežini, Sv. Luciji, Tolminu, Ajdovščini, Dornbergu itd. Zastarele štev. po 5 nvd. (10 stot.).

Edinost

Glasilo političnega društva „Edinost“ za Primorsko. V edinosti je moč!

NAROČNINA ZNAŠA Za vse leto 24 K, pol leta 12 K, 3 mesece 6 K; na naročbe brez doposlano naročnine, se uprava ne ozira. Naročnina na nedeljsko izdaje „EDINOST“ stane: cele leto K 5-20, pol leta 2 60.

Volitve

v cenilno komisijo za personalni delovnik okraja TRST - OKOLICA

Podpisani priporočajo za današnje volitve v cenilno komisijo za tretje volilno telo te-le gospode:

1.) kakor člana:

Josip Pertot, nadučitelj v Rojanu

Jakob Štoka, posestnik v Kolonji

2.) kakor namestnika:

Josip Negode, posestnik pri sv. Ivanu

Josip Urbančič, posestnik v Bazovici

Volitev se vrši v telovadnici mestne ljudske šole, ulica Nuova št. 25., DANES od 8. zjut. do 2. popoldne.

Glasovnice, pravilno izpolnjene z imenom, priimkom in poklicem kandidata je treba podpisati ter jih oddati osebno (legitimacijo je treba imeti pri sebi) na volišču do 2. ure popoldne.

Narodni volilni odbor. (Glej dnevne vesti.)

Brzobjavne vesti.

Deželnozborake volitve na Štajerskem GRADEC 4. Namestništvo je razpisalo nove volitve za štajerski deželni zbor. Volitve se bodo vršile od 7. do 29. maja. Splošna kurija bo volila 7. maja, kmetijske občine 17.; mesta, trgi in trgovinske zbornice 24. in veleposvestvo 29. maja.

Abrahamowicz položil mandat. DUNAJ 5. „Fremdenblatt“ poroča: Dosedanji minister za Galicijo vit. Abrahamowicz je položil svoj državnozborni mandat. Oviran promet na progi Jesenice - Bohinjska Bistrica.

TRST 5. Tukašnje ravnateljstvo državnih železnic poroča: Ker so se pri čuvajnici št. 35 usuli novi snežni plazi in ker je nevarnost, da se usujejo še drugi, je bil na progi Jesenice-Bohinjska Bistrica ustavljen ves promet. Na progi Bohinjska-Bistrica-Trst bodo vozili osebni vlaki, ustavljeni so pa brzovlaki.

Beljak 5. Ravnateljstvo državnih železnic v Beljaku poroča: Vsed plazov je bil 4. t. m. zvečer med postajami Eisenerz-Erzberg ustavljen ves promet.

Washington 5. Povodom nastopa na vlado predsednika Tafta je bilo sinoči mesto krasno razsvetljeno.

London 5. Kralj Edvard je predpoludne odpotoval v Pariz.

London 5. Na južnozvočni železnici sta danes predpoludne pri Cambridge trčila skupaj dva vlaka. Dve osebi sta bili usmrteni. Posebni vlak kraljev, ki je odšel s postaje Victoria se je moral radi te nesreče ustaviti pri Bickley-u. Kralj se je odpeljal v Dover preko Chathama.

„Veleizdajniški“ proces v Zagrebu.

Pravica kje si?

Iščem te in ne morem te najti. Kam si pravzaprav šla, ako si sploh bila kedaj v Avstriji? Naši klici po tebi se neprestano razlegajo po teh nesrečnih pokrajinah, a ti se ne oglasaš! Pridi in uvrsti se med poslušalce v galeriji zagrebške sodnice in poslušaj, kaj se tam govori in glej, kako se oskrunjuje hrami, v katerih bi imela vladati Ti! Pogledj, kako te spoštujejo troji lastni svečeniki, kako ti verno služijo! Pravica, zakrij si obraz. Take tožne misli obhajajo vsakeogar — bil naš sodržavljan ali pa sploh zemljan — ki je le količkaj pošten in pravičen, — ko čita poročila o začetku senzacionalnega procesa „veleizdajalcev“. Ali je možna drugje taka „obravnavava“? Ne, kajti tu vlada sovraštvo, nečloveška maščevalnost, tu gre za uničenje svojega sodržavljanja, ki je tudi postavljen na mater zemljo, da — živi! Tako ravnajo z njim samo zato, ker ljubi grudo, ki ga je rodila in ker neče dopustiti, da bi mu narod zadušili, uničili in pokončili. Žalostna nam majka! Toda k stvari.

Te dni se je začela v Zagrebu „obravnavava“ — če jo smemo tako imenovati — proti 53 „veleizdajnikom“. Izvestni nasilniki so brez vsake konkretne podlage, obdolžili kar celo trumo ljudi, ne oziraje se na revščino in trpljenje, na neizmerno nesrečo, v katero so pahili toliko rodbin! In sedaj imamo proces, kakršnih gotovo malo pozna

vas Evropa. Kakšen pa je začetek te „obravnavave“? Tak, da ovaja tudi slepcu, kako in čemu je insceniran ta proces! Menimo, da bi bilo jednostavnije če bi Rauch dal postaviti na kak trg vešala in obesil kar „sam“ vse obtožence. Čemu tako dolga preiskava, čemu toliko trpljenja? Stvar bi bila lahko krajša!

Če je začetek tak, si lahko mislimo, kakšen bo konec. Vse priče, ki jih predlagajo branitelji so odklonjene. Gotovo so bili to sami „veleizdajalci“! Oj ti sveta objektivnost!

Če hočeš ti kot zatoženec podati svoje priče, ti jih kar odklanjajo, ker obtožnica govori, da si ti to storil in — mirna Boena in ječe se odpirajo! Verjame se samo pričam, ki jih je predlagal gospod državni pravdnik, — oziroma, ki jih je preskrbel Rauchov režim — da govore proti tebi. Toda še več!

Kaj ti pomaga branitelj? Ta je še v nevarnosti, da ga zapro in obtožijo kakor tebe. Tako se je vsaj zgodilo v začetku te „obravnavave“. Tudi par branilcev je obdolžil državni pravdnik „veleizdajce“. Čudno, da ju niso kar pograbili in postavili na zatožni klopi. Ko pa kdo protestira proti takemu obrekovanju, mu predsednik vzame besedo in stvar je rešena. Ne sicer za humano in prosvetljeno Evropo, in ne za te o večna Pravica — pač pa za Raucha in njegove gospodarje v Budimpešti!

PODLISTEK.

Z bombami za svobodo.

— Povest iz makedonskega življenja. — Piše Niko Ntinić.

Nedelje in prazniki, s svojimi goslarji, rajejo in rajanjem svojega kola so bili sploh edini svetli trenotki v žalostnem življenju tega ljudstva.

Ono noč pa se je kar nenkrat raznesel od selišča do selišča, od kočje do kočje glas, da so Arnavti zažgali Čraopolje. In dvignili so se ljudje iz svojih koč; kdor je imel orožje z orožjem, kdor ga ni imel, brez njega, ter se zbirali v Črnompolju. Bili so tu eni bosji, drugi z raztrganimi opankami, tretji zakrpani, razcepani, vsi pa blede, z upadlimi obrazi in globoko udrtimi očmi, lačni in sestradani.

In ko se je belila zora na nebu, je bilo na mestu preko tristo oboroženih mož. One, ki so dospeli brez orožja, je oborožil Jovo Petrovič s puškami, ki so jih bili pripravili zvečer Trajkovič, Lazo in pop.

Polagoma pa so pričeli prihajati na pogorišče tudi oni, ki so bili po noči pobegnili iz svojih gorečih hiš. Opazili so bili, da se

zbira na licu mesta raja, da torej ni nikake nevarnosti več. In vračali so se. Tam je prihajala mati, sama, polugola in opečena, v naročju z detetom, ki je imelo po vsem životu polno opeklin. Tam je prihajal starič, ki mu je ogenj ožgal roko, tam mož, ki je bil ožgan na rokah in nogah, tam mladenič, ki mu je ogenj ožgal kožo do kosti. Prihajali so ti ljudje, plašni, prestrašeni; eden se je vlekel po malem po nogah, drugi je prihajal na dveh rokah in eni nogi, tretji se je tako-rekoč le valil. Trpeli so vsi neznosne bolečine. — In da bi pozabili te bolečine, so popevali one turobne narodne pesmi. Zdelo se je ob jutranjem polusvitu, da so ustali iz grobov že davno umrli mladiči, in z njih turobnimi glasovi prednašano petje je donelo skozi jutranjo zoro, kakor da bi ti živi mrtveci pevali sami sebi svoj miserere.

Ali nikdo se ni menil za njih bolečine, ki so si jih preganjali z obupnim in turobnim pevanjem. Vsi ti ljudje, ki so bili zdravi tu, se bili v sedel vednih lastnih muk popolnoma otopeni in brez čustva. Niso občutili lastnih muk, a niso mogli pojmiti niti muk drugih. Niso imeli solza za lastno nesrečo in lastne muke, a niso imeli niti solza da bi jokali nad nesrečo svojih bratov in sester. Zato ni bilo nikogar, ki bi bil govoril onim ponesrečencem tolažilne besede, nikogar ni bilo, da bi obvezal skeleče rane, nikogar, da bi položil na ista hladilnega olja. Bili so prepuščeni sami

To vam je bil začetek! Kakšen bo konec, sam Bog ga vеди! To pa vemo že sedaj da je gospod Rauch ljubitelj dram in še krvavih dram. Toda vedeti mora, da tudi za nasilnike prihaja črni petek. In tedaj spoznajo tudi izvestni „krogi“, da ljudstvo treba vladati z ljubeznijo in ne s trdo, železno in krivično roko.

Mi pa gledamo vzlic vsem takim obravnavam z zaupanjem v Tvoj svetli obraz o sveta Pravica, uverjeni smo, da Tvoji svetli žarki prodro končno črne oblake Rauchove — justice in padejo tudi pred naš prag. In tedaj se homo še le prav zavedali, da oni ki sede danes v sodni dvorani zagrebški na zatožni klopi, obtoženi radi zločina, za katerega zahteva kazenski zakon človeško življenje — niso zastojni trpeli!

Praški „Union“ prinaša o tem procesu, uveden članek, ki se ga spominjamo tu zato, ker se njega izvajanja popolnoma pokrivajo s tem, kar smo rekli mi včeraj na tem mestu. Pred vsem konstatuje praški list, da je „veleizdajniški“ proces v Hrvatski, ki ima svoj pendant v situaciji nasproti kraljevini Srbiji!

Potem izvaja članek na podlagi nepobitnih notoričnih dejstev, da so bili ravno isti Madjari, ki uprizarjajo sedaj to „veleizdajniško“ gonjo proti avstr. Srbom, ki so (Madjari namreč) še nedolgo temu spietkaričili v Belemgradu, da bi zastrašili „Dunaj“!

Isti Madjari so se nekaj časa laskali tudi Hrvatom in so celo sklenili tisti znani reški pakt. Ali kmalu so Madjari prelomili vse obljube nasproti Hrvatom in so postavili na bansko stolico glasovitega Raucha z izrečno nalogo, da zlomi odpor Hrvatov!

Ko pa je Rauch na volitvah doživel popoln poraz, je zaprl sabor in etabliral pravo grozovlado, ki je dospela do viška se sedanjim „veleizdajniškim“ procesom proti Srbom.

Podlago za ta tendenciozni proces je dal tista propalica — Nastić, ki mu je dokazano, da je kakor agent provocateur sodeloval na „zaroti“! Tega človeka se je poslužila vlada, da je „razkril“ načrt zarote...!

Na taki podlagi se je porodila obtožba, ki jo karakterizuje že dejstvo, da dolži „zarotnike“, da so hoteli Bosno in Hercegovino iztrgati iz zveze monarhije, dočim ti deželi tedaj niti nista bili v zvezi z monarhijo, ampak sta bili zakonito še vedno del turške države.

Objava take obtožbe, ki je v nasprotju z zakonom, je morala napraviti ogromen utis — tolik, da se je jel zramovati celo Wekerle v Budimpešti in je zato v parlamentu izjavil, da ogrska vlada ni v nikakvi zvezi s tem procesom ter da ne goji nikakega sovraštva proti Srbom.

Vse utemeljevanje obtožbe je zelo revno: nikjer se ne povspenja niti do poskusa kakega pravega dokaza! Tega, da Srbi izdajajo kuje in koledarje v cirilici, vendar ne bo noben pameten človek priznaval kakor veljavni dokaz za „veleizdajniško“ agitacijo.

Procesu je namen, da zopet razdvoji Hrvate in Srbe, ker le ta medsebojni spor omogoča gospodstvo Madjarov v Hrvatski!! (Vsa sestava obtožnice očitno kaže tendenciozno hujkanje Hrvatov proti Srbom!) Ali ta namen ne bo dosežen.

sebi, svoji nesreči in svojim mukam, ki so si jih preganjali z onim obupnim petjem, ki se odmevalo v jutranjem svitu kakor mrtvaška pesem.

Preje nego je poslalo jutranje solnce svoje prve žarke iz-za visokih brd na zemljo, se je izgubilo v godzih preko tristo oboroženih mož.

Na pozorišču so ostali le samo pop, njegova žena, četica oboroženih mož za stražo in ponesrečeni pogorelci s svojimi mukami.

VII.

Poglejmo sedaj, kaj se je med tem godilo z Danico!

Spala je v isti sobi s svojimi stariši. Zibala se je ravno v najljajših sanjah. Sanjala je, da se spreha s svojim dragim po krasnem vrtu, med samimi cvetkami.

Prijetno so žvrgoleli ptički svoje pesmice, vmes je šumljal mal potoček, a iz daljave je odmevalo kakor angeljsko petje.

Tu jo je nekdo pograbil, in preje, nego se je zavedla, je bila posajena na konja in odvedena dalje. Sam Husejn-beg jo je držal pred seboj na konju, ki ga je podil v divjem begu dalje. Sledilo mu je nekaj njegovih ljudi, mej tem ko so drugi ostali na mestu, zvezali popa in njegovo ženo ter potem zažgali hišo. Ti krivičljani ljudje bi bili najraje umorili oba; ali Husejn-beg jim je to strogo zabičal, da se istima ne sme skriviti niti en

Istotako kakor mi, naglašja tudi praški list, da je obtožnica drastično osvetljena že po dejstvu, da je baron Rauch v dru Franku našel svojega pomagača.

Namen procesa ne bo dosežen, pač pa odpre razvoj razprave upogled v razmere med Dravo in Savo ter bo vedno bolj vsekval zanimanje vse Evrope ter bo nudil sliko koruptnega vladanja, za katero bodo morali nositi odgovornost ogrski vladni možje, kajti baron Rauch — tako smo naglašali tudi v „Edinosti“ — je le njihovo orodje. Po njihovem nalogu je Rauch napravil poskus, da ugrabi Hrvatski zakonito zajamčene jej pravice!

ZAGREB 5. (Ogr. biro). Na današnji razpravi je pričelo zaslišanje obtožencev. Preden je bil zaslišan obtoženec Pribičević, se je branitelj dr. Hinkovič pritožil, da je bila obtožnica, v protislovju z zakonitimi določbami, priobčena pred glavno razpravo in razširjena v tisočih izvodih, o čemer je moral državni pravdnik znati, tembolj, ker je istočasno zaplenil brošuro, ki so jo obelodanili branitelji. Zahteval je, da se to kršenje zakona zabeleži v zapisniku.

Državni pravdnik Accurti se je temu predlogu protivil, ker se ne more vsprejeti v zapisnik razprave, kar se je dogodilo pred razpravo. Vrhutega ni niti dal dovoljenja za razširjenje obtožnice, niti to storil sam.

Sodni stol je sklenil predlog odkloniti, ker sploh ne spada pred sodišče. — Sodni stol je sklenil, da ne upotrebi svoje pravice, da spremeni vporod zasliševanja prič. Branitelji so morali prej za to prositi. Branitelji so proti temu sklepu prijavili ničnostno pritožbo.

Nato je sodni stol pričel s zasliševanjem obtožence Pribičevića. Isti je vse tajil. Rekel je, da ni prisostvoval nikakim zaupnim ali tajnim razgovorom, marveč da se je jeduostavno udeležoval prireditve v bralnih in sokolskih društvih. O tajnih razpravah in sejah srbske stranke sploh nič ne ve. Prirejani so bili le taki zaupni sestanki, kakor jih vsaka stranka povsod brez ovire prireja. Ob njegovem prihodu v okraj Vrginmost so srbske gospodarske in politične organizacije že obstojale in on ni uvedel tam pravnobene nove organizacije. Tudi cirilica ni bila za časa njegovega uradovanja v Vrginmostu uvedena niti v občine niti v šole okraja. Razprava se bo nadaljevala jutri.

K položaju v Avstriji.

Od neke strani — po čegavi inspiraciji, tega ni treba menda mnogo ugibati — se zadržja, da eventualna obstrukcija proti predlogi o kontingentu rovincev ne le da ne zruši Bienenrtha, marveč mu še utrdi pozicijo. Drugače bi stala stvar, ako bi bil baron Bienenrth poražen v redni parlamentarni bitki. Potem bi se imela krona odločiti: ali odsvolvi Bienenrtha, ali pa razpusti državni zbor. V tem slučaju ne bi bilo izključeno, da ostane — parlament. V slučaju obstrukcije pa bo sledilo razpuščenje zbornice. Še-le, ko bo ta državna potreba prve vrste rešena — če ne drugače, s pomočjo § 14 — pride čas za preosnovno ministerstva.

HRVATSKA.

Spopolnjenje djakovske in senjske škofije. „Hrv. Pravo“ poroča iz Rims, da je nek visoki madjarski cerkveni dostojanstvenik iz-

las. Imel je svoje posebne namene z Danico, pa si ni hotel omadeževati svojih rok s krvjo njenih starišev. A čim so Arnavti zvezali popa in njegovo ženo ter zažgali vas, so odšli za svojim vodjo. Prihod Husejn-bega in njegovih Arnavtov, odvedenje Danice, zažig popove hiše, cerkve in bližnjih hiš, ni trajalo niti četrt ure. Husejn-beg je bil doznaal, da se nahaja v bližini vojvoda Trajkovič s svoje četo, pa se mu je zato tako mudilo. Da ni bilo tega, ne bi bil odrekel svojim ljudem veselja, da se zopet enkrat nasitijo krščanske krvi. Ker, če je imel svoje razloge, da varuje popa in njegovo ženo, ni pa imel nikakega povoda, da bi branil svojim ljudem morenje druge raje.

Okoli cerkve je bilo kakih deset hiš. Prebivalci teh so se zbudili, ko so bile izleže v polnem plamenu. Prestrašeni so bežali na vse strani. Bali so se za svoje življenje in se skrivali v bližnjem gozdu, od koder se niso upali ganiti. Zato je dobil Trajkovič na mestu samo popa in njegovo ženo. A on ni imel časa misliti na te ljudi. Glavno je bilo, da dobiti Husejn-bega, se maščuje in reši Danico.

Husejn-beg je med tem bežal na konju z Danico, v naročju neprestano dalje. Jahali so vso noč in naslednji dan do večera. Še tu pa tam so se malo odpočili, a potem je šlo zopet dalje v divjem begu. Proti večeru šele so dospeli do neke zgradbe, ki je bila ob-

javil, da sta škofa za Djakovo in Senj že imenovana. To vest je treba seveda vnaprej z vsi rezervno.

Simon Vincenc Frank.

Umrli je v sredo v Zagrebu glavni urednik »Agramer Tagblatt« Simon Vincenc Frank. Pokojnik je bil rojen leta 1846 v osješki okolici. Ko je bil leta 1885 ustanovljen »Agramer Tagblatt«, je Frank prevzel glavno uredništvo in je obdržal do smrti.

Rusija.

Novi pristanišni poveljnik v Kronstadtu.

Kontreadmiral Virenius je imenovan generalnim poveljnikom kronstadske luke in vojaškim guvernerjem Kronstadta.

DOGODKI NA BALKANU.

Ali smo na predvečerju vojne?

Glede odgovora Srbije Rusiji vlada še vedno popolna — negotovost. Iz vladnih krogov se ne more doznati doslej ničesar pozitivnega in so torej vsi tisti glasovi, da Srbija vsprejemlje nasvete Rusije in da poveri svojo stvar pravičnosti vlasti, vsaj prenapregani. Kar prihaja vesti iz srbskih vladnih krogov, je vse stilizirano z vso diplomatično previdnostjo. Zagotavlja se, da Rusija želi obraniti mir in dobre odnose do Avstrije, ali tistega zagotovila, ki ga hočejo imeti na Dunaju, to je, da se Srbija odreka zahtevi po teritorialni odškodnini — tega ne bo biti. To pa je ravnostna točka, ob kateri visi ohranitev miru.

Mej tem pa, ko je srbska diplomacija tako diplomatično rezervirana, je vse srbsko časopisje slej ko prej skrajno vojevito. Nevarnost preti še radi nekega drugega, bolj formalnega vprašanja. Dočim je namreč Avstrija na stališču, da se mora Srbija pogajati direktno z Avstrijo brez vsacega posredovanja drugih vlad, pa zavzemljejo srbski časopisi ravno nasprotno stališče, ki je branijo z vso srditostjo. Trdijo namreč, da Srbija nima zahtevati ničesar od Avstrije, ampak apeluje na Evropo. Sedanje razpoloženje v Srbiji, v kolikor nabaja izraza v novinah, je kaj drastično izraženo že v naslovu nekega članka, ki ga je priobčil list »Pravda«. Ta naslov se glasi »Med smrtjo in sramoto«. Srbija se je — pravi — prevarila v svojem zaupanju v pravičnost vlasti in ima izbirati med smrtjo in sramoto. Zanj ni več drugega gesla, nego: Naprej! Potem pa zajame plamen vso Evropo, a potem se bo videlo, kaj more storiti tudi mala država v svojem obupu. Istotako obupno pišejo »Beogradske novine«, ki smatrajo vojno kakor neizogibno, ako ne bo ustrezno zahtevam Srbije in Črnogore.

Mej tem pa prihaja iz Pariza vest o nenavadnem koraku, ki ga hoče storiti Francija, da prepreči vojno. Francoska vlada hoče baje poprijeti inicijativno, da bi poslanik Francije, Anglije, Rusije in Italije šli v avdienco pred cesarja Frana Josipa, ako bi baron Aehrenthal vstrajal pri zahtevi, da se mora Srbija pogajati direktno z Avstro-Ogrsko.

To bi bil znak, da vlasti vendar nekoliko uvažujejo stališče Srbije in da ne odpravljajo popolnoma onega barona Aehrenthala. Ostajajo torej mučni dvomi: smo-li ali nismo na predvečerju vojne?!

SRBIJA.

BELIGRAD 5. Ker ni bilo izdano nikako uradno poročilo o pravem predmetu koraka, ki ga je stavil ruski poslanik, in o vsebini srbskega odgovora, so mnenja o tem poslednjem razdeljena. Zdi se, da so v diplomatičnih krogih prepričani, da vsebuje odgovor srbske vlade definitivno in popolno odpoved Srbije znane zahteve po kompenzacijah. Prepustitev istih evropskim velesilam je le izhod, ki si ga je izvolila srbska vlada, da prepreči nevaren izbruh razburjenega ljudskega razpoloženja v Srbiji. Potem ko je bila srbska vlada od zastopnikov velesil obveščena, da ne morejo nje zahteve računati

na nikako podporo Evrope, je jasno, da ni mogla srbska vlada več dvomiti, da bi tudi formalna predložitev srbskih zahtev ničesar ne mogla spremeniti na teh sklepih velesil. Potemtakem je upravičeno mirno prezojanje sedanjega položaja.

V poslanskih krogih pa ostajajo odločno pri tem, da se srbska vlada absolutno ne more odpovedati znanim srbskim zahtevam. Vlada bi s takim postopanjem zakrivila veleizdajstvo in spravila v nevarnost nje osebno varnost. Vse vesti o namišljeni definitivni odpovedi na teritorialne zahteve je smatrati potemtakem kakor neosnovana domnevanja. Zamena teritorialnih kompenzacij z gospodarskimi koristmi, ki jih ponuja Avstro-Ogrska, ne bi vsprejela ni sedanja niti kaka bodoča srbska skupščina.

S tem dejstvom je treba računati ne le v Srbiji, marveč tudi v Evropi. Povod za napačna mnenja, češ, da se Srbija odpoveduje svojim zahtevam oziroma, da jih je umaknila, utegne biti v okolnosti, da so v tem odgovoru naznačene različne najskrajnejše meje popustljivosti, ki se jih ob površnem pogledu vsega odgovora smatra kakor formalno in definitivno odpoved.

Vest »Reuterjevega biro« o oficijelnem poročilu, da je srbska vlada umaknila oziroma da umakne srbske zahteve, je smatrati, da se ni umelo pravo smisel srbskega odgovora. Težišče je v sklepu ministrskega sklepa in ta se je glasil, da bo Srbija tudi naprej vstrajala in da mora vstrajati pri teritorialnih kompenzacijah in pri zahtevi po avtonomiji Bosne in Hercegovine.

PARIZ 5. Indet piše v listu »Eclair« o srbskem odgovoru: Srbi končajo, kjer bi imeli začeti. Ker ne priznavajo, da ne obstaja srbski spor, ker nimajo ničesar proti aneksiji, bi nam bili mogli prihraniti pet mesecev praznih demonstracij in brezkoristnih vzemiranj. Neprijetno je biti slab, toda nobenemu, tudi kakemu narodu ne prinaša koristi, da razsaja in stavlja nemožne zahteve. — Diplomatičnemu kričanju se je pridružilo vojaško. Nerazmerje pomožnih virov Srbije in Avstro-Ogrske je tako strašno očevidno, da ne bo mogel pozneje enkrat nihče umeti, zakaj so se ljudje v Beogradu tako razburjali. Srbi danes popuščajo, ker so egoistični prijatelji, ki so jih potisnili v gnječo, umikajo in si več ne upajo nadalje zasledovati svojih načrtov. Spoznalo se bo, da bo stanovitost Avstro-Ogrske, ki se ni pustila seboj šaliti, mnogo doprinesla k temu poznemu dogodilju.

BELIGRAD 5. Srbska vlada je posebnemu dopisniku berlinskega lista »Lokal-Anzeiger« prepovedala vstopiti v Beligrad.

Ruski načrt za pomirjenje.

PARIZ 5. Govori se tukaj o načrtu Rusije, ki bi imel namen miromirno potovrnati avstroogrski spor s sodelovanjem Turčije. Po tem načrtu bi Turčija dovolila Srbiji in Črnogori, da zgradite preko novipazarskega sandžaka železnico, ki bi zvezala Srbijo z morjem. Rusija bi pomagala graditi to železnico.

TURČIJA.

CARIGRAD 5. Zasedanje zbornice bo počenši s 14. marca podslušano za 3 mesece. Tozadnji dekret bo razglašen te dni.

CARIGRAD 5. Pravosodni minister Refik paša umira.

BOLGARIJA.

Bolgarsko carstvo priznано od Rusije.

SOFIJA 5. Iz Petrograda poročajo, da nosi tamošnja bolgarska diplomatska agencija od 1. marca naslov »carsko bolgarsko odposlanstvo«.

ČRNOGORA.

Opomini Rusije in Italije na Cetinjah.

»Frank. Zeitung« poroča iz Rima: Iz dobrega vira se čuje, da sta Italija in Rusija v zadnjih dneh dala Črnogori sličen opomin kakor v Beleg., namreč naj se vede mirno in naj odstopi od teritorialne zahteve.

dana z mogočnim zidom, kakor kaka trdnjava. Na dvorišču je vrzel Husejin-beg vajeti nasproti dolemu slugi, položil Danico na tla ter stopil potem tudi sam s konja. Zatem je odvel Danico v neko sobo, ki je bila urejena na turški način in preprežena z dragocenimi preprogami, ter jo izročil neki stari ženski. Potem je odšel.

(Dalje.)

Strahovi.

(Veleizdajška komedija iz dvajsetega stoletja.)

II.

Ravnatelj: Kakor sem rekel, g. Weissgelb, dam Vam, ako zahtevate, pisмено satisfakcijo, samo usmilite se me in pripovedujte dalje, Neljuba pomota....

Weissgelb: Neljuba pomota gori ali doli. Škandal je pa le, da Vaši dedektivi še poštenega obraza ne vedo razlikovati od nepoštenega.

Ravnatelj: Takoj, dovršiva, napravim vsem trem mastne pike v službenih tabelah; bodite uverjeni o tem, g. Weissgelb!

Weissgelb: Oproščam za sedaj, a upam, da se mi kaj tako nečestnega več ne zgodi v tej palači. — Kakor sem torej omenil, vodovodne cevi, ki jih vidite ležati po

ulicah, eploh niso nobene cevi, temveč — topovi brez lafet. Morda Vam ni znano, da je neki francoski inženir iznašel napravo, s pomočjo katere se popolnoma ugliša vsak pok puške ali grom topa. Po tem sistemu so uliti topovi, ki leže sedaj po praških ulicah. Zakaj imajo podobo vodovodnih cevij, je jasno. O, Vaši rojaki so zvitih ptiči. Seveda ni ulita topove francoska tovarna za vodovodne cevi. Ta je posodila samo ime, drugega nič. Izdala je topove v resnici firma Schneider & Comp. na francoskem. Morda se Vam bodo zdeli komični ti topovi brez lafet. Toda, tudi to Vam pojasnim. Lafete imajo zarotniki deloma že pripravljene v deželni orožarnici; par stotinj jih pa imajo praški kolarji v delu.

Ravnatelj (vzame požirek vode): Za Boga svetega! Meni se že zopet začinja v glavi vrteči. Kedo in kje pa so, za božjo voljo zarotniki?!

Weissgelb: Pred vsem vaji člani sokolskih društev, vsi narodni socijalisti in radikalci. Če bi dali zapreti vse svoje rojake v Pragi (razum prečastite duhovščine), ne verjamem, da bi dva nedolžna dobili vmes. (Ravnatelj si s kisom moči čelo). Vrhovni poveljnik je Klofač. — Njegovo oficijelno zarotniško ime je »Obermuhi«. Kakor vidite g. ravnatelj, je že ime ob sebi značilno. Nehote spominja na Bosno, radi katere upajo, da se užge vojna v vsej Evropi. A najlepše še

Dnevne vesti.

Volitve v cenilno komisijo za personalni davek (tretje volilno telo) se vrše danes, kakor je razvidno iz proglašene na čelu lista. Vse one, ki niso še odposlali glasovnice, opozarjamo, naj jih nesejo na volišče do 2. ure popoldne. Če bi kdo želel kakega poslušnika, naj se obrne do odvetnika d.r.a. Slavika, »Narodni dom«.

Za volitve v predstojništvo delavske zavarovalnice zoper nezgode v Trstu sta se obe stranki na Kranjskem dogovorili na skupno postopanje, da se volitve izvrše zadovoljivo in koristno za naše gospodarske interese.

Slovenska kandidata sta kakor je že objavljeno:

Anton Jeriha, delavec pri Devici Mariji v Pulju kakor člen, in Fran Gomišček, delovodja v Solkanu, kakor namestnik.

Treba napeti vse sile, da prodremo zopet v tej skupini in da pokažemo še bolj jasno nego prvokrat, da je večina odločno na naši strani.

S tem najlepše ovržemo obrekovanje socijalnih demokratov.

Opozarjamo še enkrat, da mora glasovnico podpisati delodajalec in en delavec ali uradnik podjetja, kakor zaupnik delavcev. Ob zadnjih volitvah smo izgubili dosti glasovnic radi tega, ker niso bile glasovnice pravilno podpisane.

Pravilno podpisane glasovnice naj se nemudoma odpošljejo volilnemu odboru in sicer s Kranjskega g. Josipu Lenarčiču, predsedniku trgovsko-obrtno zbornice v Ljubljani, iz Trimoške in Dalmacije pa g. dr. Edvardu Slaviku, odvetniku v Trstu.

Naši udeleženci naj se podvzajajo, da bo možno eventuelne napake še pravočasno popraviti.

Dr. Josip Čerin, kapelnik c. in kr. pešpolka št. 91 v Pragi, je bil od odbora praške jubilejne razstave za posebno znamenito in vspešno delovanje kakor dirigent koncertov na razstavišču odlikovan s častno spominsko diplomom in plaketo, ter s častnim darom, stokranskim jubilejnim tolarjem v zlatu.

Prepozno! Avstrijski in v prvi vrsti tržaški Italijani vstvarjajo dan na dan nova imena, s katerimi hočejo obdariti našo slovensko zemljo. Stvar pa jim ne gre nič kaj preveč od rok, kajti — prišli so malce prepozno!

Pred 50 leti in tudi še pozneje je še dalo italijančiti, ki je naš narod še spal spanje — recimo: nezavedneža. Danes pa ta stvar ni več tako lahka.

Danes je v zadnji naši vasi zavednih mož, ki pazijo na to, da jim kak tuji pritepenec ne kvari lepih slovenskih imen. Ker jim, tem hudim Italijanom ne gre to njihovo peklenko delo preveč od rok, bi hoteli prisiliti celo c. kr. oblastva, da jim pomorejo! Morda bi kak c. kr. uradnik rad pomagal — ko bi ne bilo nas na krovu! Ker pa uradništvo ve, da mi dobro pazimo na njih delovanje, si ne upajo kar tako lahko širiti novih lahoskih izkovan!

Minili so časi, ko se je dalo širiti med Slovenci vsako in tudi še tako smrdljivo šaro! Kar ste ugrabili, dokler smo mi — ali naši prednamci — spali, obdržite do končnega obračuna! — Novih ropov na naši narodni posesti pa ne dopuščamo več! Zastonj so vaše krokodilove solze in zastoj vsa vaša zaletavanja! Glave si morda razbijete, ali slovenskega zidu — ne razbijete več!

Potrpljenja bodi konec! Prejeli smo: Stara lastnost našega milega slovenskega naroda je, da je vzelej in povsod do skrajnosti ponižen in skromen. Toda ta skromnost mora imeti tudi svoje meje, če hočemo priti kje do veljave in spoštovanja. Ne dopuščajmo, da delajo z nami kakor mačka z mišjo! Ohraniti si moramo svoj in svojega naroda ponos! To pa lahko dosežemo le z energič-

nim nastopom proti vsakemu žaljenju našega narodnega čuta. In žali se nas, na vseh koncih in krajih! Mucogkrat res nastopa reakcija. To delajo vsi zavedni Slovenci. Še večkrat pa reakcija izostaja ali pa se omeja le na par praznih fraz. Dejanj manjka. In le ta nam pomorejo.

Tako se je zgodilo tudi zadnjič med gosti kavarne »Fabris«. Mnogi so res, po žaljivem nastopu direktorja, reagirali in so nehali obiskovati kavarno. Toda mnogi so prav lepo molčali in mirno vožili žaljenje, ki nam je je zadal direktor. In ta človek nas je že v tem letu dvakrat razžalil. Ali ni to žalostno?

Taka potrpežljivost in ponižnost ni za nas nič kaj častna. Sramovati bi se je morali. Če bomo tako postopali, ne pridemo nikjer in nikdar do ugleda. Le pošten energičen nastop nam pripomore k temu. Oh ti slovenska potrpežljivost! Ti si res velika!

Ko sem nekega dne govoril vse to nekemu takih-le mlacnežev, mi je odgovoril, da oni morajo delati na to, da postane ta kavarna slovenska. Vaskdo vidi, da imamo tu vedno atsko brez upa do zmaga. Če ni kavarne v toliko letih postala vsaj toliko slovenska, da bi se smelo v njej slovenske oglase obešati, ne postane za naprej gotovo nikdar. Pričakovati moramo, da nam kmalu prepovejo še slovenski govoriti. Obrnimo se k svojim kavarnam! To je dolžnost vsakega zavednega Slovenca!

Društvo jugoslovanskih železniških uradnikov ima svoj ustanovni občni zbor dne 7. sušča ob 2. uri popoldne v Sokolovi telovadnici (Narodni dom) v Trstu. Zvečer istega dne se priredi na čast kolegom iz Češkega in Galicije družaben sestanek s petjem in svobodno zabavo, katerega se udeleže tudi damo.

Zanimanje za prvi občni zbor tega jugoslovanske železniške uradnike prepotrebnega društva je jako živahno in je upati velike udeležbe. Zborovanja se udeleži več slovenskih poslancev in pa čeških in poljskih železniških uradnikov, da pokažejo jugoslovanskim tovarišem svojo solidarnost in pa da se z njimi dogovore o zvezi vseh slovanskih (avstrijskih seveda) žel. organizacij. Ta zveza bo štela krog 40.000 organiziranih železniških uradnikov in nižjih železniških uslužbencev.

Društvo jugoslovanskih žel. uradnikov, ki bo štelo skraja krog 500 članov, je potrebno tembolj, ker se skoraj vsa uradniška društva nacionalizirajo in ker bo vsakakor močna falanga proti nadaljni germanizaciji železnic na slovanskih tleh.

Zaupni shod, katerega je sklical odbor našega polit. društva za sinoči v prostore N. D. O., je bil zelo obilno obiskan. Po diskusiji, v kateri so se razglabala temeljna načela za našo volilno organizacijo v mestu, so se storili tudi primerni sklepi. Eksekutiva, izvorna izsred odbora polit. društva, stopi v tek dneh v ožje stike z onimi, ki so se pokazali ali se še pokažejo voljni sodelovati v organizaciji na način, kakor se je to določilo na zaupnem shodu. — Podrobnejše o tem ne kaže povedati na tem mestu. Pač pa naj se tudi tu ponovi apel, s katerim je sklenil predsednik shoda, g. drž. poslanec dr. Rybář, da naj bi se namreč vaji, kateri so poklicani na sodelovanje v naši volilni organizaciji, odzvali odborovemu klicu ne samo z navdušenjem prvega vzleta, ampak tudi z vestrajno delavnostjo, ki pelje do realnih uspehov. — Naj se torej vsi oni, katere zapada kakoršnejsibodi opravilo v volilnih naših pripravah, lotijo dela z vso vsmo; vsi naj se zavedajo, da je v predstojeh volitvah v mestu zastavljena čast tržaškega Slovenstva in Slovanstva. — Samo o sebi je umevno in je bilo na zaupnem shodu glasno poudarjeno, da je vspričo soglasnega sklepa o samostojnem nastopu pri volitvah častna dolžnost tudi vsakega pojedinca izmed nas, da se pridruži jedino-le naši orga-

niste rojen diplomat, g. ravnatelj. Vsa ta sladka priljubljenost, ki jo kaže zdaj Francija napram naši državi, je zgolj humbug. Pretveza, da tem lagje skrivaj rovari zoper nas. In pa sedaj to potovanje angleške kraljeve dvojice v Berlin. Kaj ne, g. diplomat, to je pa zopet dokaz — angleške miroljubnosti? O sancta simplicitas! (Weissgelb se je tako zagovoril, da je popolnoma pozabil na ves respekt, ki bi ga moral imeti pred c. kr. uradnikom V. činovnega razreda). Tudi to je humbug. Nič drugega, nego humbug. Pretveza, pravim, da zažaba Nemčijo in posredno tudi Avstrijo v sladko spanje. In Italija? Kaj ne da, tej je potreba za par let onemogočil vsako akcijo?

Baš nasprotno. Rešeno je vsaj par tisoč lenih beračev. Za denar, ki so ga prej znesli od vseh vetrov milosrdni ljudje, pa ravno sedaj vseh skrivoma šest bojnih ladi tipa Dreadnought, s katerim hoče napasti Avstrijo. V par tednih se ima začeti sodnji dan za nas. Prvi strel poči v — Pragi. (Ravnatelj pomoči vso glavo v kis. Weissgelb nadaljuje patetično): Da, v Pragi ima pasti prvi strel. Baš, ko se bodo sprehajali kroki nemški burši po zavutih Prikopih, eksplozivale bodo mine in par sto mladih bitij, raztrganih na drobne kosce, bo frčalo v zrak. Ravnatelj: Moj Bog. Sedaj umejem, zakaj Čehi niso razbili zadnjega bumisa. (Zvržetek v jutranji prilogi).

nizaciji, ne pa uvrsti liki brezbarvni, brezdomovski plačane katerisibodi drugi tuji stranki.

Ker ne zna laški — v vodo žnjim! Včeraj zjutraj ob 4. uri in pol sem šel mimo „Narodnega doma“.

V istem času je neki mladič odpiral kavarniške roleje, pri čemer mu je eden izvoščekov pomagal, govoreč žujim slovenski.

Na enkrat sem začul izmed izvoščekov besede: „Quel porcho no sa neanche italian! No saria di butarlo in acqua!“

Tu jih imate zagrizene laške pajace! Prihajajo k „Narodnemu domu“, da bi si zadlužili za kruh.

Nekdo, ki zgodaj vstaja. Občni zbor osrednjega društva c. kr. poštarjev in poštinskih odpravnikov.

Občni zbor osrednjega društva c. kr. poštarjev in poštinskih odpravnikov. Dne 21. februarja 1909 se je moral valed pčle vdeležbe članov preložiti na 7. marca 1909 ob 3. ure popoldne v hotelu „Ilirija“ v Ljubljani z istim vopredom.

Zakaj tako postopajo z nami? Zato, ker nisno edini. Mi se moramo tesno združiti in tako organizovati kakor železniški uradniki.

Ne pomaga nič samo zabavljati, da se nič ne stori in ne doseže. Vsaki tovariš naj izpolni svojo stanovsko dolžnost, pa pojde.

Dokler se ne zedinimo, ne moremo pričakovati, da se nam kaj zboljša. Ako vsak tovariš išče le svoje osebne koristi in ne stanovskih, potem lahko doživimo, da se nam bo še huje godilo kakor doslej.

Tovariši! Združimo se tesneje in vai skupno brez razlike na delo. Če smo enkrat vsi edini, potem lahko zahtevamo, da dobimo poleg dolžnosti in odgovornosti tudi iste pravice in plačo, ki jo pošteno zaslužimo.

7. marca t. l. vsi tovariši na občni zbor! Tam se pomenuje, kako si izvojujemo boljšo bodočnost. Na svidenje! Poštar.

Tržaška mala kronika. Ekscentrična ženska. Na ovadbo hišnih sosedov je bila včeraj zjutraj aretirana Josipina Baschiera vdova po Evgeniju, stara 49 let, stanujoča v ul. Pozzucchera št. 2, ker so jo večkrat našli, ko je spala na tleh v zunanjih hodnikih hiše št. 25 v ul. Barriera vecchia.

Degeneriranost. Pod ničevnimi pretvezami je fotograf Domiani Egert, star 24 let iz Trsta, stanujoč v ul. Solitario št. 2, zvilbil včeraj popoldne v svojo sobo dva fantiča, Vergilija Cioppi, starega 13 let, in Gvida Zampa starega 15 let, in zahteval od njih razne obscenosti. Fantiča sta srečno ušla iz rok perverzega človeka. Čim je policija izvedela o stvari, ga je aretirala.

Hotel je ubiti ves svet! Predsinočnjem je Ivan Milič, 35 leten sodar iz Trsta, stanujoč v ul. Montecchi št. 557, stal v ul. Arcata in vihteč v roki nož žugal vsem pasantom. Policija ga je spravila pred kijač. Misli se, da se gre za abnormalnega človeka.

Nenadna smrt. Marija Zaghet, stara 71 let, stanujoča v ul. Risorta št. 4, je predsinočnjem po hipni slabosti nenadno umrla. Zdravnik resilne postaje je konstatiral smrt.

Nezgodna na ladji. Mornar Anton Josipović, star 20 let, vkrcan na Lloydovem parniku „Nadvojvoda Ferdinand“ je včeraj zjutraj, ko je nosil kosilo nekemu tovarišu, zdrknil in padel z visočine nekoliko metrov. Dobil je težko binko na glavi in pretresenje možganov. Po lečenju se strani zdravniške postaje je ostal na parniku pod oskrbo ladijskega zdravnika.

Prebrisana tatinska dvojica. Včeraj popoldne je prišla gospa Angela Picciniaco v Trst z južno železnico. Na postaji je še izročila svoj kovček nekemu težaku, ki se je tam nabajal, in mu naročila, naj gre z njo do stanovanja v ul. Bosco 37.

Ko sta prišla na trg Barriera Vecchia ju je zalotila strašna ploha in poiskala sta si začasno zavetja v žganjariji pri h. št. 7 na istem trgu. Tu notri je težak našel nekoga svojega prijatelja in se z njim takoj za hrbtom gospe Picciniaco zmenil, kako bi okradla gospo. Ko pa je gospa opazila, da nima več torbice s 95 krouami, je bil „prijatelj“ že izginil, zato je

dela aretirati težaka: Viktorija Penco, stara 35 let, iz Trsta, kateri je bil že večkrat izgnan iz Trsta.

Večkratni gost hotela Tigor. Na pustno nedeljo popoldne sta med kratko odsotnostjo gospe Karoline Guazzoli, stanujoča v ul. Petronio št. 7, vdrla dva lopova v njeno stanovanje potom ponsrejenih ključev in ulomivši omaro vkradla dragulje za 70 K in 150 K v denarju.

Ali nista bila še zadovoljna s tem plenom, marveč sta začela pleniti tudi parilo. Ravno sta pripravljala veliko culico iz vkradene robe, ko je gospa vstopila v hišo in zasaitila oba kumpana.

Korajžna gospa je enega kar prijela za ramo, ali ta se je otrsel njenih pesti in zbežal za prvim, ki jo je bil že prej odkril. Včeraj je policija aretirala enega od dvojice. Imenuje se Hermenegild Foils, star 22 let, iz Trsta, človek, ki je dosedaj takorekoč več spal v hotelu Tigor, nego pod lastno streho. Gospa ga je natančno spoznala.

Koledar in vreme. — Danes: Fridolin op. (Kvat. sobota.) — Jutri: postna (kvatern) nedelja. — Temperatura včeraj ob 2 uri popol. + 9.0 Cel. — Vreme včeraj: oblačno, deževno.

Vremenska napoved za Primorsko: Oblačno s padavinami. Zmerni vetrovi. — Temperatura malo spremenjena. Počavno boljšanje.

Naše gledališče. Jutri v nedeljo ob 7. uri zvečer — prvič na našem odru velika drama iz ruskega življenja

„MOČ TEME“. Spisal najslavnejši zdaj živečih slovanskih in morda vseh pisateljev — grof L. N. Tolstoj. Dejanje se vrši na kmetih in je razdeljeno v pet dejanj. Prvo se godi v značilni leseni izbi dovolj premožnega, a bulehnega kmeta Pjotra.

Uvodoma pojeta gospodinja Anisija (Danilova) in hči Akulina (Mekindova) lepo rusko pesen: Sarafan, Pjotr pa krpa komat in se jezi nad lenimi posli itd. Drugo dejanje se vrši na dvorišču pred Pjotrovo hišo; minilo je nekaj časa, gospodarju se je bolezen obrnila na hujše in to je provročila tudi žena Anisija, ki mu je s čajem dala nekaj „pomirjevalnih praškov“.

dobljenih od stare Matronje, Nikitove matere. Vele dramatično je to dejanje, polno življenske resnice, zlasti tam, kjer skušate imenovati ženski od umirajočega Pjotra dobiti — denar, ker brez tega bi bil ves naklep „teme“ zastoj. Nazadnje se jima to res z zvijačo in grdo silo posreči. Tretje dejanje se vrši zopet v isti ruski kmetški izbi; minilo je par let. Prejšnji hlapec Nikita je gospodar, ampak za Anisijo, ki mu je prestara, ne mara več; živi v grešni ljubezni s pssterko Akulino.

Zimski večer je in gospodinja pričakuje gospodarja, ki je šel po denar v mesto; pa ne sam, ž njim je — Akulina. Naposled pride — precej vinjen in kaže tiranstvo, s katerim vlada nad ženo, ki mu je suženjsko pokorna. Pride v izbo tudi Akulina — tudi ne povsem trezna in med ženskama se vname prepir s strašnimi očitki od obeh strani in vse to rodi — ljubo sumna nevoščljivost! Pri sinu je baš tudi Nikitov oče, stari Akim, ki se izraža med očetovim in sinovim naziranjem morda delovati na gledalca z očarajočo silo. Četrto dejanje se vrši zopet na dvorišču, deloma pa v prejšnji sobi, kajti igrala se bo

VARIETÉ - GLEDALIŠČE EDEN Trst, ulica Squedotto št. 35 (ex gledal. Filodrammatico) Danes, sobota PREDSTAVA :: ob 8:30 zvečer.

Vspored: 1.) Koracnica. 2.) Valček. 3.) Overture. (Orkester) 4.) Saffira Pradyack s sodelovanjem indijskega pevca SEGON NEVILLE. 5.) Adeline Dorall, ital. šansonetka. 6.) Orley & Claire, ekscentrična, komična scena. 7.) The Bostons, amerišanski pies. 8.) Ida Darcier, pevka romane. 9.) Maccarty, ekscentrični skakalec. 10.) Jemiall's Trio, izborni strelci, odlikovani od ruskega carja. 15 minut odmora.

Jutri v nedeljo: dve predstavi. ob 3:30 in ob 8:30 popoldne. Režiser: C. MAURICE. Veliki mestni orkester pod vodst. napotil. kapeln. G. MÜLLER-ja. Gospe naj pridejo v prtilitje brez klobuka.

Veliki mestni orkester pod vodst. napotil. kapeln. G. MÜLLER-ja. Gospe naj pridejo v prtilitje brez klobuka.

MODERNO POHIŠTVO TRST PETER JERAJ ULICA SV. KATARINE ŠT. 13 VOCAL ULICE V. BELLINI

Podruž. Ljubljanske kreditne banke v Trstu Piazza della Borsa št. 10 sprejema zglasila na subskripcijo avstrijskih davka prostih 4% državnih zakladnic za l. 1909. po subskripcijskem kurzu 98.80. Natančneja določila in pogoji za subskripcijo se dobe v menjalnici v običajnih uradnih urah.

Gledališčna dvorana „APOLLO“ TRST, ulica Domenico Rossetti 4 MARIONETISTIČNA DRUŽBA Vsak dan predstava ob 5.1/2 ari popoldne.

Slovinci in Slovani v Trstu Dolžnost je vaša, da se poslužujete le v Slovanski brivnici v ulici Smerio Mercadante št. 1 (bivši slovenske knjižarne) V. GJURIN, brivec. ZOBOZDRAVNIŠKI AMBULATORIJ Dr. Viktor Bandel Trst, ulica San Giovanni 7, I. nads. 9-1 3-6

V novem kinematografu „ORFEO“ Trst, via Piazza Piccola (za magistratno palačo, Trst bo danes in naslednje dni: 1.) Slapi Niagare, po resnici. 2.) Ljubezen in občutki. 3.) Iz uemiljenja v ljubezen, drama. 4.) Dober nauk o hipnot., komično. V soboto 6. in nedeljo 7. t. m. Matinée od 10. do 12. opoldne.

Gostilna „Al buon ritovo“ TRRT — Ulica Stadion št. 19 z lepim hladnim vrtom. Toči se istrsko, dalmatinsko, vipavsko pristno vino; PIVO DREHER prve vrste. DONAČA KUHINJA. KRAŠKI TERAN. ANDEJ FURLAN, lastnik.

Vrhu italijanskega in nemškega repertoira VELIKA IZBERA slovenskih in hrvatskih komadov narodnih umetnikov. Plačilo na mesečne obroke po najmodernejšem sistemu. Mnohi, ki niso v stani nabavili si gramofona proti takojšnjemu plačilu, zamorejo na ta način priti do tega. Pridite si ogledati, da se pobotamo. STABILIMENTO GRAF. TRIESTINO Tržaški grafični zavod — TRST — Piazza della Borsa 13 I. TELEFON 742

varijanta, spisana od avtorja samega, kajti umor novorojenega deteta takorekoč pred očmi gledalcev bi deloval preuničujoče; Tolstoj je to pač sam dobro čutil. Sicer je pa prizor med starim hlapcem Mitričem in malo Anjtko v sobi pri peči tudi izredne dramatične lepote; na ta način le posredno čujemo, kaj se godi zunaj groznega. Peto dejanje se zaključuje na dvorišču, oziroma na vasi. V hiši se praznuje svatba, zunaj pa obupava Nikita in se hoče, mučen od vesti, obesiti. Nazadnje pa zmaga svetlo spoznanje v njem, potrtoat zgine in neko mučniško junaštvo ga prevzame: v pričo svatov, ki privro iz hiše, se na kolenih javno izpove svojih grehov in je pripravljen sam prevzeti vso kazen za to.

Opozorjamo, da bo kot gost v vlogi stare Matrijone nastopila gospa Dragutinovič, članica ljubljanskega gledališča. Anjtko pa bo igrala gospica Danilova iz Ljubljane.

Popravek: V včeršnjem članku z naslovom „Naše gledališče“ je treba popraviti, da je začetek jutranje predstave ob 7. uri zvečer (ne pa ob 8.), to že zavoljo tega, ker je igra daljša in je v četrtem dejanju ena sprememba.

Tržaška gledališča:

FENICE. Cirkus Besini uprizori nocoj ob 8. uri raznovrstno predstavo.

EDEN. Danes zvečer ob 8. uri 30 m. je tu interesantna predstava. — Posebno važni sta točki 4. in 10. vsporeda. (Glej oglas).

VERDI. Danes zvečer se tu uprizori „Rheingold“, pol-g Wagnerjeve trilogije, edini del, ki ni bil še v Trstu uprizorjen. Zato se pričakuje prvo predstavo z velikanskim zanimanjem. — Vodi opero maestro Ferrari; ensemble obstoja iz samih imenitnih umetnikov: gospa Benincori, Bertolucci, Giacomina, Ivanisi in Zacconi in gg. Vaccari, Giardini, Nicoletti-Kormand itd. Orkester je sestavljen od 87 profesorjev.

GLEDALIŠČNA DVORANA „APOLLO“ ulica Domenico Rossetti 4. Marijonetišna družba. — Danes (sobota) predstava ob 5. in pol.

Društvene vesti.

Danes zvečer v „Narodni dom!“ Opozorjamo še enkrat na današnji „družabni večer“ našega Sokola, ki se vrši v veliki dvorani „Narodnega doma“.

Komur je na tem, da se par uric prijetno zabava, in komur dopušča čas, naj ne zamudi te prilike. — Začetek ob 8. in pol uri.

Tržaške podr. „Sloven. plan. društva“ občni zbor se bode vršil v soboto dne 13. marca t. l. v zgornji dvorani restavracije „Balkan“. Vspored: 1) nagovor načelnika, 2) poročilo tajnika, 3) poročilo upravitelja „Slivske jame“, 4) poročilo upravitelja „Diviške jame“, 5) poročilo blagajnika, 6) eventualni predlogi. K obilni udeležbi vabi odbor.

Čitalnica pri Sv. Jakobu opozarja gg. odbornike, da se vrši danes (sobota) ob 8. uri in pol zvečer odborova seja v društvenih prostorih.

TELOVADNO DRUŠTVO „TRŽ. SOKOL“

Suljudno vabi na svoj „IV. družabni večer“, ki se bo vršil danes ob 8. uri in pol zvečer v veliki dvorani „Nar. Doma“.

Na tem večeru iz prijaznosti sodeluje: režiser slov. gledališča brat Verovšek, gled. igralec gosp. Veble, društveni pevski zbor in godba pešpolka št. 97.

Vstopnina za člene: 60 st., za nečlene: 1 krono, lože se dobivajo po 5 K.

V dvorani bodo postavljene pogrnjene mize. Promenadna toaleta. Na zdar! Veselični odsek.

Glasbena društvo „Trst“ vabi vse gg. odbornike, podporne člene, pevce, g. ce pevke ter gg. tamburaše in tamburašice, da pridejo jutri (nedelja) 7. t. m. ob 3. uri popoldne v društvene prostore ul. Coroneo št. 5. II. nadstropje. Vabljene so tudi vsi prijatelji in somišljeniki tega prepotrebne društva na ta važen sestanek. Ob enem se naznanja slav. društvom, da ima gori omenjeno društvo na razpolago krasno sobo za kako slov. društvo po jako nizki ceni.

Pripravljalni odbor.

Delavsko konsumno društvo pri Sv. Jakobu v Trstu naznanja svojim členom, da bo imele 28. t. m. svoj redni občni zbor ter da so letni računi vsak večer razloženi v društveni pisarni na vpogled.

Kraj in vspored občnega zbora se naznani pravočasno. Odbor.

Vesti iz Kranjske.

Odložil je mandat občinski svetovalec podžupan ljubljanski dr. Karol vit. Bleiweis. Bil je 34 let člen občinskega sveta, še takrat, ko je bil po večini v nemških rokah.

V Zagorju na Krasu je valed kopnenja snega in deževja voda vse poplavlila, razdrila zidovje ter razdejala njive in polja. Ljudje so morali bežati iz hiš. Škoda je veličanska.

Dopolnilne volitve v ljubljanski občinski svet se bodo vršile 19. t. m. za tretji, 21. t. m. za drugi in 23. t. m. za prvi razred.

Sneg na Kranjskem. Od leta 1895 še ni padlo na Gorenjskem naenkrat toliko snega kakor v noči od 1. na 2. t. m. Leta 1895

je bila najviša mera snežene plasti 1 m 30 cm, te dni ga je zapadlo na nekaterih krajih nsd 2 metra na visoko. — Na Dovjem je sneg zasul tri osebe družine delavca Janežič-a v drvarski koči pod hribom na desnem bregu Save, Mož Janežič se je čez več ur z velikim trudom sam izkopal iz snega in poklical na pomoč. Ljudje došli na pomoč so ženo izkopal mrtvo, sin je bil pa še živ. — Visok sneg imajo tudi na Notranjskem. Radi tega je promet povsod oviran, izlasti imajo železnice velike zamude.

Slovenski pouk nagimnazijah. Ljub. uradni list poroča, da je naučno ministerstvo odredilo, da se sukcesivno uvede na utrakvističnih gimnazijah na Kranjskem slovenski učni jezik, kakor je to mogoče z ozirom na učne knjige. — Z začetkom prihodnjega šolskega leta se bo v slovenščini poučevalo veronauk in grščino. Nemščino se bo pa učilo v prvih dveh razredih na teden pet ur (sedaj štiri) in v tretjem razredu štiri ure (sedaj tri).

Vesti iz Istre.

O smrtni nesreči v Klancu, o kateri smo sporočili že včeraj, nam še pišejo iz Klanca: Ponesrečeni Josip Mamon je bil v 40. letu svoje dobe. Na vožnji domov ga je zgrabil zavorni vijak in vlekel 200 metrov daleč po tleh. Ko so pribiteli ljudje, je bil nesrečnež že mrtve.

† Ivan Kraljič. Umrl je v nedeljo veled kspi župnik v Kozljaku pri Čepiču g. Iva n Kraljič. Star je bil 70 let.

Vesti iz Štajerske.

Volitve v celjski občinski odbor se bodo vršile dne 16. 17. in 18. marca.

Občina Slatina se bo odslej po do- o-ljenju ministerstva za notranje stvari imenovala „Kopališče Rogaska siatina“.

Ceres-ova potica. Stepe se 8 belinjakov, katerim se doda polagoma 16 dkg. slaskorja, ter pomeša zraven 10 rumenjakov in 16 dkg. moka št. 0; naposled se doda še 6 dkg. stopljene zabele „Ceres“. Ta zmes se razdeli potem v 6 delov, kateri naj se pečejo pri srednji gorkoti na plošči, namazani s zabelo „Ceres“. Ko se potem shlade, napolnijo se s sledečo zmesjo: stepe se 26 dkg. zabele „Ceres“, 28 dkg. drobnega sladkorja, 7 dkg. kakao in 2 rumenjaka.

S tem se napolni potica, ter potrese zgoraj in ob straneh z debelo oskobljanimi rumeno pečenimi kokosovimi orehi.

Josip Stofa mizarški mojster, Trst, ulica Belvedere št. 8, izvršuje vsakovrstna mizarška dela 38

Vino vipavsko domači pridelek se toči v ulici dei Bacchi šte v. 1 (vogal Corso Station). Liter v prostorih 64 stot., na dom od 5 litrov naprej 56 stot. 589

Odda se meblirana soba in tudi mala sobica v ulici Gaspare Gozzi št. 3, II. nad. 405

Isče se za pisarno gospodična praktikantinja. Naslov pri Ins. odd. Edinost. 409

Samo za 10 kron se proda lepa velika psica. Naslov pove Edinost. 393

Proda se tramovje vsake mere. Ulica Olmo 3, pri frgu Barriera. 369

Proda se zemljišče za zidanje hiš na Greti. Več pove krčmar v Rojanskem Konsumnem društvu (pri ce-kvi). 347

Proda se mala prodajalnica na lepem prostoru in z veliko prodajo zelenjave krompirja itd. Ulica del Bosco 24. 389

Isče se pridna služkinja za gostilno. Konsumno društvo v Rojanu. 390

ODPRLA SE JE

„Gostilna Panada“

TRST, ulica Gioachino Rossini 20

Domača kuhinja - Izborna vina

Kraški teran, furlansko, istrsko chianti, briško in penča vina.

Prostor popolnoma prenovljen. z Točna postrežba.

Lastnik: NATALE PUPOVAZ
prej i. natakark gostilne „Benavla“.

= Novo pogrebno podjetje

Pisarna in prodajalna Via Vincenzo Bellini št. 13.

Telefon št. 1402 (poleg cerkve sv. Antona Novega) Telefon št. 1402

Zaloga oprave ulica Massimo D' Azeglio št. 18

Priraja pogrebe od najprostejše do najelegantnejše vrste v odprtih, kakor tudi v s kristalom zaprtih vozovih.

Ima bogato zalogo vseh potrebnih za mrliče, kakor: kovinaste in lepo okrašene lesene rakve; čevlje, vence iz umetnih cvetic, kevine, porcelana in perl.

Bogata zaloga: VOŠČENE SVEČE. Cene nizke, da se ni bati konkurence.

Za služaj potrebe se uljudno priporočajo **HENRIK STIBELJ in drugi.**

Piacist kolonijalne stroke 16-18 let star, se takoj sprejme; plača po dogovoru. — 392
Naslov pove Edinost.

- Giulio Reddersen -

TRST, ulica Giosuè Carducci št. 23
TELEFON št. 813

Kirurško orodje, ortopedični aparati, Moderci, umetne roke in noge, berglje, kilni pasi, elastični pasi in nogovice, elektroterapevtilne priprave, aparati za inhalacijo.

SKLADIŠČE potrebštin za kirurško zdrav- ljenja. Potrebšnine iz gumi in neprodilnega blaga.

Osnove vodnih napeljav :



za vzvišena, malovodna mesta, vasi, dvorce, posestva, trdnjave, gradove, tovarne, parke in vrte, za dovajanje vode na polja ob delana zemljišča itd. izgotovljam pod garancijo na vsako višino in oddaljenost brez stroškov in samodelavne napeljave za hiše, kopalnice, stranišča, vodnjake, samodel. napajališča in gasilne naprave.

Anton Kunz
ces. kr. dvorni zalagatelj
Največja slovan, trška monarhije.

Hranice (Moravsko)
Prospekti brezplačno in poštine prosto.

TVRDKA

Adolf Kostoris

skladišče oblek za moške in dečke
Trst, via S. Giovanni 16, I. n.
(zraven Restavracije Cooperativa ex Haeker)

prodaja na mesečne ali tedenske obroke obleke in površnike za moške, perilo i. t. d.

Najdogovornejše cene.

Bogomil Pino

bivši urar v Sezani
ima svojo
ново prodajalno v TRSTU
ul. Vinc. Bellini 13
nasproti cerkve svet. Antona novega
Vsakovrstne verižice po pravih tov. cena



Urad za razne zadeve

avtorizovan od c. k. namestništva

Rod. Falconetti

Trst, ul. Nuova 21

Informacije. - Iskanja. - Azistenna. - v sodnih in civilnih kakor tudi trgovinskih in privatnih zadevah.
Mehanično posnemanje za strojno prepisovanje. vsakovrstna upisanja. Naslovi in reklame.
Konkurenčna tarifa.

Poskusite FI-GOVO KAVO „Salutin“ ki je najfinjši in najzdravejši kavni pridatek. Dobiva se v vseh boljših prodajalnicah.

Umetni fotografčni atelje

pri sv. Jakobu
ulica Rivo št. 42 (pritilžje)
TRST.

Izvršuje vsako fotografčno delo kakor tudi razglede posnetke, notranjost lokalov, porcelanaste plošče za spomenike, itd. itd.

POSEBNOŠT
Povečanje vsakotere fotografije.

Radi udobnosti P. N. naročnikov sprejema naročbe in jih izvršuje na domu ali zunanji mesta.

V krojačnici Podgornik in Jeršek Trst, ulica Farneto št. 40 odlikovani z diplomom na razstavi malih obrti izvršujejo se obleke za gospe i. s. po zadnjih uzorcih in pariškem kroju. Paletois, Blouseses in plezne obleke. Cene zmerne. Sprejmejo se gospice v poduk proti mali odškodnini.

Veliki obrtnijski zavod GIOV. COSSOVEL

TRST
ulica Chiozza št. 32
TELEFON 1990.

Izvršuje vsakovrstna dela v železu in kovu po cenah, da se ni bati konkurence.

KLOBUČARNA G. Doplicher

Trst, Corso 34
Klobuki prvih tovarn.

Potne in športne kape po zmernih cenah.

Umetni zobje Plombiranje zobov.

Izdiranje zobov brez vsake bolečine

v zobozdravniškem kabinetu

Dr. J. Čermák in G. Züscher

TRST
ulica della Caserma št. 13, II. nadst.



Kaj

ne pripoznate, da je **CERES** - jedilna zabela (iz kokosovih orehov) najboljša? — Ista ni samo najfinjša in najčistejša, temveč tudi najcenejša in najizdatnejša, kar sem jih kedaj kupila.

